



ELŐRE



Ipari és kereskedelmi értekek szolgálatában álló független kritikai hetilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Sopron, Ógabona-tér 12.	Felolós szerkesztő: RÁTH GYULA.	Előfizetési ár: Égész évre 6 K — f Félre 3 K — f Negyedre 1 K 90 f
--	---	--

Ez egyszer az osztrákoktólünk kérnek valamit.

(h) Okos, jó dolgot kérnek tőlünk az osztrákok, leginkább nekünk hasznunkra valót és mi meg fogjuk tagadni, egyrészt, hogy valahára mi is megmutassuk, hogy mégis csak vagyunk valakik, másrészt mert így jó ez az ezerhatalomoknak.

Ugyanis az osztrák Reichsrat utolsó ülésén két jelentőségteljes határozatot hozott. Az egyik értelmében felszólítják a kormányt, hogy határozatlan ideig engedje meg az argentiniai hus behozatalát, a másik értelmében pedig a husvámok felüglesztését és ideiglenes vámkezelvények megadását kéri.

Mindkét határozat végrehajtásához Magyarország hozzájárulása szükséges, mert hiszen a határok csak mindkét kormány egyetértésével nyílhatnak meg.

Az osztrák kormány így értelemben már meg is keresett bennünket és ha a mi kormányunk még nem nyilatkozott, úgy az oman van, mert fél az általa adható egyetlen legadó válasz következményeitől.

Kétségtelen, hogy reánk kézszerűsúlytal nehezedik a husinség nyomozató

hatása. Ausztria sokkal kedvezőbb helyzetben van és mégis, ezt az első sorban a mi javunkra szóló kérését Ausztriának, mi fogjuk megtagadni. Eddig mindenben azt tapasztalhattuk, hogy ha mi kérünk valamit, úgy Ausztria ellenzte azt minden erővel. Most pedig, amikor egyszer végre olyat kér, ami országunk legszegesebb rétegeinek az érkeivel egyezze, a magyar kormány az, amely ezzel a legmerevebben szembehelezkedni fog. Még pedig akarva-nemakarva fog szembehelezkedni, mert úgy kívánja ezt az — ezerhaleasok érdeke.

Csak hogy van ennek a dolognak még más bökkenője is és az a hozzájárulás megtagadásának következménye.

Az osztrák kormány már sejteli, hogy a magyar kormány hozzájárulása nélkül is gondoskodni fog a husvámok szap ritasáról, hiszen az argentiniai hus behozatalával ezt már eddig is megtette. És meg fogja ezt tenni fokozott mértékben ezután is. De mitűn a kiegyezési törvénnyel kapcsolatos egyezménynek semmiféle szankciója nincs és csak annak törvénye aki betartja, a magyar kormány leglángosabb kiáltozása sem fogja őt visszatartani attól, hogy az osztrák nép husinségének megszűn-

teléséről ne gondoskodik egy, amint azt jónak látja.
Kérdézzük most, nem volna-e okosabb dolog megnyitni a balkán határt, aminek fejében jelentőségteljes közgazdasági rekompensációt csikarhatnánk ki az érdekel államoktól, mint belekényszeríteni Ausztriát az amerikai husimportba, ami nekűn semmiféle ellenszolgáltatmányt nem biztosít, de ugyanazt eredményezi reánk nézve, mint a nyitott balkánhatár.

Sajnos azonban, nálunk sohasem történik az, ami okosabb és ami a dolgok természetétől következne, hanem az, ami a népi sanyargatatlására és járomban tartására, és — az ezrelhatalom hatalmának öregítésére alkalmas.

SZEMLE.

A drágaság okai és megtűrhetése. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének és a Magyar Közgazdasági Társaságnak a drágaság dolgában tartott ankétján Matlekovits Sándor tükos tanácsos és világhírű nemzetgazdász érdekesen fejtegette a drágaság okait és rimulattat az általánk is egyedűl alkalmasnak és helyesnek valott eszközökkel, melyekkel a drágaság ellen szikoren vehetők fel a harcok. Azzal kezdte felszó-

Apró tárcák.

Hattyúk.

Láttalak uszva, ciprusos délen.
Árnyas tó vizében;
Szépen ivelt nyakkal, lassan tovaszállva.
Sötét, acélek hullámokon.
Fehérn rezdűlt testeket árnya
S álmagaton.

Láttalak repűlve, magasan, merészen.
Reggeli légben.
Kristályos szak vizein állat,
Nyakatok kinyújtva csattogtatok;
Vilítanó szárnyal, suhanó árnyal,
Mint leter títok.

Tőparton állok, gyerek jön keűyérrel
S egy hattyú kilépdel.
A gyerek felé tart; beh lomha, beh lassu!
Tipeg a parton — mily fura o kép!
Repűl, vagy uszszál rejtelmes hattyú,
De partra ne lép.

Gáspár Kornél

Néger rabszolganó, mint költő.

Ismeretes, mennyire gyűlölök az amerikaiak a négereket. Pedig az első nő, aki Amerikában értékes költeményeket írt, néger rabszolganó volt. Ezt az amerikai költőnőt Phillis Wheatley-nak, vagy ferje után Phillis Petersnek hívták és harminc éves korában halt meg. 1763-ban született Afrikában és 1761-ben került Amerikába, ahol egy John Wheatley nevű gazdag farmer megvette, lit fölvetve gazdájának a nevet és a farmer

egyik leányától tizenhét hónap alatt megtanult angolul. Később latinul és görögül is megtanult, olyannyira, hogy Homeroszt eredetiben olvashatta. Tizenkilenc éves korában egy kötet költeményt adott ki, amely az Egyesült Államokban és Angliában sok kiadást ért meg. Mitűn senki sem akarta elhinni, hogy ő azoknak a csodaszép költeményeknek a szerzője, gazdájá, továbbá a kormányzó, alkormányzó és több bostoni polgár által igazoltatta, hogy a költeményeket ő írta. Hízzalás dalainak a szabadságharc idején gyűjtő hatásuk volt a harcba vonott csapatokra. Egy Peters nevű négerhez ment férjhez, házassága azonban boldogtalan volt és megtört szívevel halt meg 1874 december 5-én!

A marokkói exszultán kincsei.

Abdul-Aziz marokkói exszultán ékszerreit a minap kellett volna elárverezni Párisban, de ezt

Gummisarok, cipókrém, cipósámfá, cipókötő, szállagtartó, gyöngycsokor

és mindenemű díszmű bőrök nagy választéka.

Világhírű „O'SULLIVAN” gummisarok

és „IDA” cipókrém egyedűl raktára

FLEISCHER JÓZSEF

bőrkereskedésben
SOPRON, SZÉCHENYI-TÉR 20.

lalását, hogy az aranytermelés növekedése az általános drágulásra még aránylagosan sincs olyan óriási befolyással, mint sokan annak tulajdonítanak. Az agráriusok és a mekánisták egyaránt hibásak benne, hogy az állam minden foglalkozási és vállalkozási ág mellé vagy főleg hivatalokat szervez, amelyek folyton önmagukat növelik s az állam kiadásait óriási mértékben szaporítják. Ezzel szemben a segítség a termelési ágaknak csökkenésében és főleg a termelés növekedésében rejlik. A munkabérek emelkedése nem okvetlenül járul hozzá a dráguláshoz; ezt számos példával igazolja. A magyarországi drágulást elsősorban vámpolitikák okozta. A gabonának drágasága nálunk a gabonavámok következménye. Az állatok és kisköcsök leszek, ha a szerb és román határt megnyitják az élelmiszer számára. Megállapítjuk, hogy a magyarországi drágaság a világrágasággal nincs oly szoros összefüggésben, mint sokan hiszik. Helyes vámpolitikával segíthetünk rajta; az eszközök a gabonavámoknál az állati forgalom teljes visszalállítás, az állatvámoknál a tilalmi rendszer megszüntetése és intenzív gazdálkodással a termelés fokozása. — És más mód tényleg nincs.

Koronáértéken való számítás. Sokszor írunk már arról az abuzusról, hogy a kormány foglalkozás intézkedése folytán az emberek szemében, és különösen a kereskedelmi forgalomban nem tudnak leszokni a forintban való számításról. Az 1899. évi t.-c. elrendelte ugyan, hogy 1900. január 1-től kezdve kötelező a koronáértéken való számítás. Tizenegy évszázad telt el azóta, de a koronáértékbeni számolásra nem tudta ez az idő rászakítani a publikumot, amiben nagyrésze volt annak is, hogy a forgalomban meg mindig igen nagy összegekben szerepel a régi „osztrak érteki” számítás egysége: az ezüsterint. Most a kormány a maga módja szerint akar gondoskodni a koronáértéken való számításról. **Törvényjavaslatot** fog a közeli napokban a parlament elé terjeszteni a koronáértéken való kötelező számításról. A törvényjavaslatnál kötelezni akarja a magánvállalatokat is, hogy könyveiket koronáértékben vezessék és büntetés terhe alatt megfogja tiltani az illetékes

az utolsó pillanatban elhalasztották. A párisi főállású 1.200.000 frankot kölcsönözött rájuk s azt akarták elárvereztetni, mert az eszultán nem fizette a kamatokat. El Moka, az eszultán megbízottja 1.500.000 frankot tett a biztosítékul, mire a törvényszék a kincsek elárveresését, melyek közt hasonlítottatlanul szép gyöngyök vannak, elhalasztotta.

A lélekjelenet jutalma.

I. Napoleon egyszer kijellette kezéből kalapját, amelyet egy közelben álló hadnagy emelt fel. Napoleon, aki nem nézte meg a tiszt rendfokozatát, így szólt:

— Kösönöm, kapitány ur!

Mire a tiszt nyomban ezt kezdte:

— Melyik ezreiben, felség?

Napoleon csak most vette észre tévedését, de annyira megrögt a hadnagy lélekjelenetnek, hogy legott azt válaszolta:

— A testőrezdembem!

lomban s főleg az ármegejelölésben a forinttal való értékelést. — Hát bizony a területi lehet jó, de az eszköz nem ér sokat. Addig, amíg a kettőléresek és egyforintosok forgalomban maradnak, a törvény is írni másat marad. A kereskedők könyörögtek ugyan, hogy a papírra koronáértéket írjon, hanem azt, hogy a vevők mily értéket kinnak és mily értéket alkuszak, semmi-fele földi késznyerszabályokkal szabályozni nem lehet. Ahhoz sok más egyéb is szükséges, többek között egy kis életfelfrissítő és emberismeret. Ha ebben a tekintetben a külföld messze-messze túl nem haladna, rég megrolna az oly kivánatos nemzetközi pénzegység, de masutt tudják, mily sok-féle dolog kell a megvalósított pénzegység keresztülvételéhez.

Tisza István gróf meggyőződése. A legutolsó választások alkalmával Tisza István grófra egy tekintet a kereskedők és a nagyiparosok sokasága, mint a koalíció agrárreakciós irányzatának megterődjere. A kereskedői könyvkivonat körül tamadt háborúság azonban kizárta a nyulat a bokorból s bemutatkozott Tisza annak, aminek a nép mégóta ismerete — az agráriusok és részleg elharcosának. Tisza István csufol cserben hagyta a benne bizó kereskedőket és az aradi kereskedők hozzá intézett nyílt levelében ugyanevak kimutatja tulzó agrárizmusát. Csupán frázis ez a level, amely aig képes palástolni azt a zavart, amelyet Tiszában az aradi kereskedők felhárasa előidézt. Azonban egyet bizonyossá tesz, meg pedig azt, hogy Tiszának is előbbvaló eorholdias kollégáinak nyugalma, mint az ország összes kereskedőinek kenvere. Az a hirtelől levél pedig hangzik következőkép: **Milión folyó hó 18-an** kelt levelem levőlök kezembe került, tud biztosítva volt az abban emelt vitás kérdésnek kompromisszum utján való elintézése. E megoldásnak senki sem örülhet jobban, mint én, nemcsak mert szerencsétlenségnek tartok minden oly jelenséget, amely a magyar társadalmat foglalkozási ágak szerint és osztályérdek alapján ellenséges táborokra szaggatja szét, de azért is, mert melyen fajtalan volna, ha ellentétbe kellett volna helyezkednem választóim tekintésére résznek öhljával. Hátózás nélkül tájécsitem volna e nehéz köteleességem, mert arra, hogy kőrlesszem és megtartani igyekeztem bizalmukat, legerősebb jogocimen az, hogy minden körülmények között mindenki vel szemben kifejezem és követem meggyőződésemet. Felesleges volna ma már többetben kifejeztem az Önököktől eltérő nézeteim indokait. De legyen szabad a minap megjelent levelemlre utalni, melyben igyekeztem kifejezteni, hogy a könyvkivonati illetékesség sehol a világon nem létező, egy a fogyasztó közönség általános érdekebe, mint a jogegyenlőség jogvédelmének ottközö elnyírókat biztosít a kereskedőnek, úgy, hogy az előjog megfelelő korlátozása legteljebb ugyanazon helyzetbe juttatja a kereskedőt, mint amilyen fennáll az ország minden polgárára néve, aki valamely feleletésért per utján kénytelen érvényesíteni. Remélem, izz meg alkalam megbízott nyilatni, hogy a kereskedés feleletéséért milyen eltebevgő közérdeknek tartom és milyen rokonszennvel és ügyszerelettel szolgálom a magyar kereskedő minden jogos érdekét.

Tisza István.

SZÍNHÁZ.

(3) Egy premierrel szolgált ezen a héten Nádasy színházilagató közönségnek és az is majdnem balut ottit ki. **Farkas Imre „Iglói diákok”** című 4 felvonásos enekes korrajnak elvevozt darabját adták megelhelebsz szánu közönség előtt. De vegyesebb erözmekkel fogadott darabot mint ezt, meg aigah fog bemutatottat Nádasy. Fent a szaraton és lent a diákszék roppantul tetszett. Hozysne. Ritkán van alkalomunk mindig a feltétlenül kedvelt tanárjátékunk kacagatóbb törzépé mulathatni, mint amilyent az „Iglói diákok”-ban kaptak felatitva. A földszint és páholyok azonban már jóval hűvoeseben fogadták a darabot és ha mult-múlt az ő teherük is tapra vorodott ösze úgy az tisztan azoknak az egyes igazán sikerült dallamoknak és az elfogadható előadásnak szót, amely a tartalomeküllü szövegbe s lehelelen helyzetekbe becslelelt. — Többet monvta e darabról és előadásáról, szerenék tan a jelenvotak nagy részét.

A káromkodás.

Minden vallásfelekezet egyházi, úgy a magas kormány rendelötekek boesatának ki, hogy a népvölök az egyházaknak valóságos tagokak s a hazának hit polgarokat neveljenek. A tanítókar valóságkülönöseg nélkül — áttereve magasztos hivatását — törekszik is megfelelni szep feladatának. Megis ha a társadalmban a szelid és jó erkölcsök helyett a bünök sokasága burjánzik fel, kit vet öklü a társadalom? A tanító, ha a börtönök megleknek pontoszóvölök, ha a hibás? Ismét a tanító. Ha a gyermek szülei és a felnöttek irant tisztelötlenül viseltetik, ki a hibás? Ismét a tanító.

A szüio nem is sejt, mikor künyömlenysegből oly szavakat ejt ki, melyek által gyermekeinek szelid megletelezni. Sok szülő ahoelyt, hogy a költö szavak szenttel reggel és este figyelemzetve gyermekeit: „Kis kacsóid ösözetve szepen, indokzázó kedves gyermekem!”, durva káromkodást hallat a gyermeke előtt, megdaltu cifra káromkodni, éppen úgy mint az edgafan cifra. Pdeiz így az írónak az az állítása: „Az isten nem örül az ember cifra káromkodásán!” Káromkodó embernek örög ül a nyelven.

Sajnos, nemcsak a fiatalok káromkodnak, hanem meg a ven bacsik is hódolnak ezen rossz szokásnak. Gyakran rossz szokásból. Egy kis városban egyházközeletti gyüleisen levén, egy hírvosve lelkesül gyüleisen után bertetnem egy vendögölge egy pohar enyhítöre. (De nem palinkára.) Mint regg oly ismerősimölti megkedeztem, mondaná meg honnan van az, hogy Krisztus anyaszentegyháza 2000 éve áll fen, meg csak annyira sem tudták a lelkeszők s a tanítók vinni, hogy a hívők ne káromkodnának? Többször rossz szokásból káromkodnak, volt a rövid válasz. Mondja továbbá: az antalfai kanász, mikor elhalt edes anyjától az illető lelkész bucsuztatja, így siratta: Az i . . . t de bánom.

És ökorban az istenkáromlöt megösonkították: fület, újját, orvát vágják le; később felhagyta ly kegyetlenségöekkel, az istenkáromlöt a templom előtt istem tisztelt

Frischmán Elek és Társa, Szombathely, Király-utca 11. szám.

Állandó nyersolja raktáron, 10 évig tartható részlettelítés. Minden konkurenciát kizáró ár és minőség, azonnali szállitás.

Garnitúrákra cserözlekek költelkek.

Benzin és nyersolja motokorok.

Teljes locomobilis csepőkészlekek.

Használt és jól javított csepőkészlekek.

Mindennemő

gazdasági gépek és műszaki cikkek.

után nagy tömeg ember jelenlétében derosz buzza, a szolgábról olvasatlan szöveget vetetett el rajta. El is ment a kedve az istenkáromlástól.

A mániával társadalmat nem óhajtja, hogy a káromkodás íly drókoló szigorral törvénnyel meg, de hogy hádir engedély büntetéssel is sújtandó — óhajtandó volna.

Az állam és a társadalom a nemzetgazdaságat emelése végett nagy összeg díjakat tűz ki a szép lovak és nemesjuttak tenekere. Tüzzön ki jutalmat az állam és a nagybirtokos oly munkások és eszledek részére, kik a förtelmes káromkodástól óvakodnak. Majd megkevesbül azoknak szama, kik a göpös Faró királyi íly nyilatkozat: „Kicsoda az Ur, hogy engedje az ő beszédének?”

Pórladány, 1910. december 7.

Kovács Sándor
nyug. ev. tanító.

HIREK.

A vármegye általános választmánya f. hó 9-én a vármegye nagyteremben ülést tartott, amelyen először közzét a következő ügyek kerültek tárgyalás alá:

A Csepreg községi Takarékpénztár azt kéri a vármegyétől, hogy a gyémántpárti és egyéb alapok pénzfelhasználásából 200 ezer koronát helyezzenek el a községi lakárpénztárba. Hajas Antal aispán szükségesnek látja, hogy a községet a pénzügyek leterestésében támogassák, mert ezek a pénzügyek a község józottságát és boldogulását mozdítják elő. Többek hozzájárulása után a választmány az aispán javaslata mellett döntött.

Kuzmics István képviselőhelyi körjegyző nyugdíjazása ügyében a választmány lefolytatandó tartotta azt a kérést, hogy a körjegyző nyugdíjába azt a 3 évet is beszámítsák, amelyet ő a vármegye szolgálatában töltött és így annak illetményét 1560 koronára állapítja meg.

A járási fogházról fizetendő rendezés kéri és minthogy a választmány kérést indokoltan találja, a kérés kedvező elintézés érdekében fölír a kormányhoz.

A Dunántúli Turisztikai egyesületnek a választmány 500 koronát, a Magyar Védőegyesületnek három évre évi 20 koronát, Gy. Artner Jenőnének házipari oktatói cölakra 300 koronát, Felsőiskolatornyhoz községnek az építendő vízvezeték költségeire pedig 2000 korona segélyt szavaz meg.

György Elek felüggesztett vármegyétől keltó kérelmét elutasítja, és a beadványt vannak tisztelhetlen hangja miatt a fejeletni választmányhoz teszi át.

Egyéb kisebb ügyek elintézés után előző főispán köszönettel mondott a választmányának az érdeklődésért és az ülést befejezte.

Hegedűs Lőrinc elnöksége Sopronban.
A Győrparosok Országos Szövetsége Soproni fiókjának elnökségének tartotta év közgyűlést a Hegedűs Lorant országgyűlési képviselő, mint a Győr-Or. Sz. központi igazgatója érdekes előadást tartott a drágaságról és Magyarország közgazdasági jövőéről. A jelenlevő szépművészi közönség lelkesen foglalta a magvas szóp előadást, melynek tartalmán kibővítően teljesen egyezett a szövetség drágasági ankétnak elmondottakkal és fődí a más helyen közzét Maklövics Sándor híres nemzetgazdaságnak fejtegetését.

Nepgyűlés a szaj- és kőmőhajtás miatt.
A radikális párt f. hó 11-én d. u. 3 órakor a Fannonia-szálló felhárterében nepgyűlést tart azon intézkedések fogantatására érdekében, melyek a rohamosan terjedő szaj- és kőmőhajtás veszedelmes következményeinek elhárítása vagy legalábbis tempósítása érdekében válnak szükségessé. A párt a város összes polgárait lelkes felhívással szólítja fel a nepgyűlés látogatására.

A vasmegegy kamari kultúgok választása. A soproni kereskedelmi- és iparkamari kultúgok megválasztására hivatalos központi bizottság szombaton Radó Gyula vasmegegy főjegyző elnök vezetése mellett ülést tartott, amelyen a következők állapította meg: A választás 3 helyen fog lefolyni: Szombathelyen, Kőszegen és Körnendben. Szombathelyen a szombathelyi, sárvári, cell-dömölki és vasvári járáások, Kőszegen a közzei járás, Kőszeg és a felsőőri járás, míg a nemeújvári, muraszombati, Körnend és Körnendi járáások Körnendben szavaznak.

A választás napján a bizottság 1911. évi január hó 4-ét állapította meg. A kamarihas Vasmegegy 10 kereskedőt küld be, akik közül 3 kereskedőt, 3 iparost a szombathelyi, 1-1 kereskedőt, 1-1 iparost a körnendi és közzei kerület választ meg 5 évi időtartamra.

Asszony a vérdapod. Boroszló főváruháruvára a napokban vezették ki **Buzay Valériát**, egy megánkivatalnoknét, aki meggyilkolta és kirabolta Weiss Károly jómódú hivatalnokát. A tárgyalás során a rablógylök asszony azt hozta fel menéségéről, hogy első szerezésénél házassága után megtalálta vélt hűbérsgéval. Körözés akadt, de szegény volt s emiatt halogatják az esküvőt. Áldozata rablott utána. Azért ölte meg, hogy a rablót jóból hozományra legyen és férjhez mehessen körözéhe.

Uruguay-i hus Magyarországon. A fumei Schenker és Társa szállítóegye beadványt intézett a magyar földmivveltség és kereskedelmi kormányhoz, melyben engedélyt kért arra, hogy Fiumen keresztül tízezer kilogramm fogyasztott uruguayi hus szállításon Magyarországra. A hus a montevideoi La Frigoro Fica Uruguaya cégtől szállítaná. A beadványt a fumei kereskedelmi kamara külön beadványban támogatja, egyezszenind megtearta a budapesti kereskedelmi és iparkamarát és a kereskedelemi egyesületet, hogy szintén támogassák a magyar kormányt. Kormányuknak persz egyeb a gondja, mint hogy a nép érdekei köztámogassa az ezterhadosokkal szemben. *Ő is árti akart!*

Az új zalamegyei vielmás. A zalamegyszeg-zalaölvői vasút kérdése most végül eldőlt. A tervezett 24 km. hosszú vasút építési és berendezési költséget 3 millió koronában, azaz kilométerenkint 124.000 koronában állapították meg. Az új vonal engedélyre a Körnend-muraszombati ásvut r. t., amely az építéssel Fábán Lajos budapesti mérnök-vallalkozót bízta meg.

A hét humora. Az argentinián hus. — El lehet mondani, hogy az argentinián husért mindenki rajong Budapesten! — Mindenki? — Igen. A közönség azért, mert oledő, a mézszarok pedig azért mert nimes. **X Meteorológia.** — Mit gondolsz piklolo, sokáig fog még esni? — Nem tudom, de tessék megkérdezni a fizetőpénztárt! — **Mitől?** — Mitől dagadt az arcod? — Fúj a fogam. — És mitől fáj a fogad? — Egy pontolót. **X Késégszűrés.** — Most látom eset, hogy ez dicség a legnyugyabb ur! — Miért? Mi történt? — Az a szegény Kajdász Pali a Toth Vilnabá vult szerelmes és mégis a Stigle Jankát vette el feleségül. — De miért? — Végre egyszer életében hus is akart enni a szegény. Stigle Janka apja ugyanis mézszar. **X Saha.** — En sokasok veszek be semmiféle orvosságot! — En se. Kivéve egy esetet. — Melyik eset az? — Ha beteg vagyok! **X A besület.** Biró: Ön tehát azt állítja, hogy nem akarta sérteni a közönséget, hogy nem váldott? Persze, hogy nem akartam. Nem is gondoltam, hogy van neki besület! **X Iróné.** — Az én imádatom iróné! — Igazán! Mit ír? — **Föl!** **X Igezagot.** — Na Pista, mondj egy egyszerű mondatot. — A szel fúj. — Milyen időben van ez? — Széles időben. **X Ügyvéd.** Kúgysz! Tessenék, itt van az a kes, tekintésöt kúgysz ur, akivel a cimborám mögyszur. —

Ügyvéd: Ezzel? Hisz ez csak a nyelő — nimes is porogyo. Kanász: Az mög itt van kérem alásnan a fejemből. **X Előrelátás.** Biró (a panaszosor): A vádolt, aki magának két pónt adott, nem jelent meg, hogy van alkossak most én az egész dolgotó véleményem? — Panaszos: Elhoztam bíró ur a vádoltot keztyűjé. **X Biztonság.** — Biztos forrásból tudom, hogy a postán érkezett összes leveleket felbontják. — Ugyan ne mondja. — Persze hogy felbontják, mert máskepén hogyan olvásnák el?

A gartai koresma bérbeadása. **Garta** község képviselőtestülete a község tulajdonát képező nagygyédelőt, melyet 6 egyik ülésben hozott határozatla szerint Erdélyi János-tól meg a múlt évben 25.000 koronáért megvett, e hó 1-én nyilvános árverésen bérbeadta. A vendéglőt Keser Sándor gartai lakos, mint egyedüli jelentkező kapta meg a községtől 6 évre évi 1400 K bérösszeget.

Emberválasztás. F. hó 5-én Adamovich József hercegi uradalmi veids Szarvokól éppen köröten volt, mikor észrevette, hogy Kucenich vadászok Adamovich egy mélységbe fekhát és ott várta Kucenich közeledését. Körülbélt hus lépsényi tavolságból Kucenich is észrevette a ráesőt őrt s a két ellenfél jó ideig farkaszenet nézett egymással. Adamovich, aki közben folyton képeződött, rárohant az egyezásra, földre teperte és elvette tőle a fogvást. Kucenich a dukodás közben éies két rántott él és azzal iparkodott Adamovichot ártalmatlanná tenni. Törékése azonban nem sikerült, mert Adamovich éies ember és hevesen magához szorította, de mitátn láttá, hogy élete minden pillanatban köckára van tve. ő is elrohantotta zsebkését és azzal az alatta fekvő hátszúrta. Kucenich állapota életveszélyes. Lélekemelőlekképe az a husziak száraz jó rendjének.

Merénytel bosszúból Szombaton este revolvermenyertel intéztek a **Babot** községhez tartozó Faluhely-majornak lakó Horváth János gazda elét. A merénylő Heiner Sándor kapuvári lakos, akít gartáig Gergely Hermann kapuvári bérós március 30-án szolgálatából elbocsátott. Heiner azt hitte, hogy az elbocsátást Horváth János idézte elő és ezért bosszúból kétszer ráölt. A lövések szerencsére nem találtak, hit Heiner utóbb az ablak alatt meg őt lövést tett Horváth ellen. A merénylő legényt feljelentették a járásbírósnágnál.

A kapuvári koreszolya-egylet gyűlése. A kapuvári koreszolya-egylet november 30-án tartotta meg évi rendes közgyűlést. A tisztviselői jelentésén kívül az új tisztikar megválasztása képezte a legfontosabb tárgyat. Az előnökü tisztisgörg Gyáry Béla némondott, helyét nem töltötték be. Jégmester Kelecsény Sándor, pénztáros Krón Ágoston, ellenőr Graef Károly, titkár Miroosi Gábor lett.

A vén bűnös. Wohlmut János községi 75 éves földműves kedvelte a borknak és palinokának, ezért pedig kálólyos kedvetéje a szerdilléletlen 14 éven aluli fiányok nak. Ez utóbbi hajlamossága miatt már negyvenhárom került összetűzésbe a törvényben és ismételen volt alkalma a börtön hívós levegőtől élvezni. Ez a megfontoltság azonban nem érintette el szenvedélyét. Börtönből való kiszabadulása után Wohlmut János egy öngyászonnal közös háztartásba lépett, de még az özevret következtelen került, nagy előzetlenül foglalkozott az özevgyászonnal nyolcezerestől leánykájával és a kisleány túrságában magános örökben lesend áttepte a bűntől törvényben megsabott határokat. A vén bűnös latalankodása kitűdött, az így a rendőrség el került, az öreg lagadt, de a kisleány vallott, aminek alapján ártátták Wohlmutot a bíróságnál.

A eszegei kate. Hűfűsgy egyesületi másvarnap tartotta évi rendes közgyűlést, amely szeg látogatottságnak örvendett. A választások között öredménytelő vezgőttek: Bűnk. Frank József eszege, altnők Pet-

TÖZSDEI JELENTÉSEK.

BUDAPESTI GARONATÖZSDE. (50 kilogrammomban)	
Bazsa ápriliára	11.12
Rosa ápriliára	7.96
Zab ápriliára	8.43
Tengeri májusra	5.66
BUDAPESTI ÉRTEKTÖZSDE.	
Magyar hitel	861.50
Osztrák hitel	671.—
4% os koronajáradék	92.05
Allamvasút	724.—
Jelzálogbank	565.25
Leszámloltó Bank	605.—
Hazai Bank	368.—
Magyar Bank és Kereskedelmi részv. Részvénytársaság	751.—
Himnusz	673.—
Salgótarjáni	—
Közüli vasút	765.50
Városi villamos	295.50
Adria	509.—
Atlantica	—
BÉCSI ÉRTEKTÖZSDE.	
Osztrák hitel	670.75
Magyar hitel	861.50
Allamvasút	722.—
Alpesti	770.50
Déli vasút	117.50
Osztrák járadék	—

A soproni marhavásár zárva.

Felolós szerkesztő: **Ráth Gyula.**

Soproni Takarékpénztár Sopron, Széchenyi-tér 19.

Betétek takarékpénztári könyvre és folyószámlára.
Jelzálog kölcsönök.
Értékpapírok.
Folyószámla hitel fedezet mellett.
Váltófólszámitolás.
 Valamennyi árutalában a legkedvezőbb feltételek.
Magánpénztár kibérlése (Safe Deposits) páncélszobában.
 E felek részére nyitva 9—12 óráig.

Névjegyeket gyorsan és pontosan készít a „PETŐFI” könyvnyomda részv. társ. Sopron, Várkerület 74.

Szombathelyi Takarékpénztár részv. társaság kőszegi fiókja

Kőszeg, Király-ut 755. (Strucz-szálloda mellett.)

Elfogad: Takarékbetéteket beléti könyveskőre és folyószámlára netto 4% mellett; a kamatozás a betételt követő napon kezdődik és a kivétel napjáig tart; betétfizetéseket levonas és felmondás nélkül eszközi.
Leszámlol: 2—3 aláírással és magán váltókat.
Folyósít: rendes és törlesztéses jelzálog kölcsönöket; magasabb kamatu kölcsönöket; alacsonyabb kamatu kölcsönöket változat (convertal).
Engedélyez: zálog (tomb) kölcsönöket főszámlán jegyzett értékpapírokra és vidéki intézetek részvényeire.
Bevált: szelvényeket és sorvénnyit a megfelelő szelvényutalvány (talon) alapján költségmentesen beszerz.
Vesz: es elad értékpapírokat mindenkor a napi árfolyamon.

Magyar 4% os koronajáradék-kötvény tulajdonosok figyelmébe!

A folyó évi december 1-én esedékes magyar 4% os koronajáradék szelvényeket már e hó 20-ától kezdve teljesen díj- és költségmentesen beváltja.

HIRDETÉSEKET felvesz a kiadóhiv. Sopron, Ógabona-tér 12.

Külfelutvo Budapeston 1896. és 1899. Páris 1900. Pozsony 1902. és Sopron 1904-ban.

OKTATÁS

kézügyességben (Slójd), rovatals lapos és domboru falragasgban, berakoti munkában (interiorum), és-és bérágésben, bérdombortásban, ugyszintén szabaközéi, mértani-és praktikus ipari szakrajzban saját mintám szerint, amelyek Magyarországon ma már 300 iskolában alkalmaztatnak. — Átvesszek mindennemü templomunkákat, u. n. o. ollórok, szöszekek, szobrok stb. faragását és javítását. Tisztelettel

PINTÉR IGNÁC
 Iparszak- és rajzintantó
SOPRON, KURUCDOMB.

CSITKOVICS-KÁVÉHÁZ
 teljesen ujonnan berendezve. — Három kitudó uj billiárd. — Naponta
Zene=estély.
 Kezdeté este 9 órakor. — Számos látogatást kér
CSITKOVICS PÁL, kávé.

Ilj. Gecseg Gyula

keimefestő, vegyztisztító és fehérnemű mosádjá
SOPRON, Széchenyi-tér 12. és Rlsó-köves-utca 17. sz.

Elvállalok festésre és tisztításra egyszerűhátat, ural-és női öntényeket, alsó-és felsőruhákat, függönyöket, csipkéket, napernyőket, keztyűket, szőrméket, himzseket, tollakat, selyem- és szövethatkat stb.

Telefonszám: 285. Postatakarék: 20,935 ar

HOFFMANN ERNŐ
 műszaki nagykereskedő és műszaki gyárak vezérköpviselote
Szombathely, Széll Kálmán-utca 8. szám.

Állandóan készleten van:

Közsegi tüzeeskendők, kutak és szivattyúk. —	Bor-, sör- és víztömők, perme- tezők és alkatrészek. —
Klingerit, Tauril, asbest és zsiros tömitések. —	Valodi „Dufour” svájci selyem, drótkeritések. —
Gépszij füző és varrószij. —	Mérlegek, hevederek és malm- szati cikkek. —
Legfinomabb orosz gépolajok, amerikai heuger- és motor- olajok. —	Angol szerszámok lakatos- és kovacsműhelyek részére. —
Valodi „Orange” tovvote gépszir és kocsikenős. —	„Oregon” szab. szijkenős fő- elarúsítója. —

Ponyvák és zsákok! Gummi különlegességek! Eredoti gyári árak!

Karbid nagyban és kicsinyben.

Olcsó kölcsönök

VÁLTÓKRA: 2—3 aláírással üzleti és magánváltókra a legalacsonyabb kamattal mellett számítottak le.

JELZÁLOGRA: földbirtokokra és házakra kölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett folyósítunk. Magasabb kamatu kölcsönöket a leacsonyabb kamatu kölcsönökké változtatunk (convertálunk).

ÉRTÉKPAPIROKRA: állami- és magánpapirokra kedvező feltételek mellett zálog (ombard) kölcsönöket nyújtunk.

Szombathelyi Takarékpénztár
r.-t. közzei fiókja

KÖSZEGEN, Király-utca 755 sz.
(Strucz-szálloda mellett.)

WIESELMANN MÓR
tűfűfa, poroszkőszén, mesz, portland-
cement és sűrű nagykereskedése :
Szombathely, Széll Kálmán-utca 14.

Raktáron tartok:

KOVÁCSSZENET.

A szén lepőmbált szakokban szállítatik!

A szállító-kocsin hiteles mérleg van,
-- melyen a szén lemérhető! --

Gyors és pontos kiszolgálás!

Magán- és állami tisztviselőknek
-- 10 százalékos árengedmény! --

Telefon 116 és 98. Telefon 116 és 98.

HIRDETÉSERET
felvez
**A KIADÓ-
HIVATAL.**
Sopron, Ógatoná-ter 12.

A vasvári Erdőkezelőség szállít wagoononkint elsőrendű

**Gyertyán-, Cser-, Tölgy-
hasábfát,**

továbbá I-sőrendű

fűrészelt dorongfát.

Megrendelések:

Strém Károly urhoz
Nagykanizsára intézendők.

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár
BUDAPEST, VII., SZÖVÉTSÉG-UTCA 37. SZAM

megbizói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőlet létesít és ezáltal módot nyújt a n. é. közönségnek arra, hogy céget — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse.

STERN GÉZA ur CSEPREGBEN

vette át a képviselőlet és a gyár rendez áráiban vállalja az ur-, női- és gyermek-fűtőköt, díszfűtő- és butorszíjakot, fűtőszőnyeg, fűtőszőnyeg, szőnyeg, eszkap- és vegárok, szőrmék stb.-ek vegytisztítását és festését.

Ugyiszintén agytollak tisztítását és feheremlék mosását is.

A nagyeredetű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árairól, szíves jóindulatába és figyelembe ajánlja a képviselőlet és számos megajátatást kér a

Kovald Péter és fia cég.

BRAUN FERENC, Gocsmánd

GÉPGYÁR ÉS VASÖNTÖDE.

.. Ajánlja szecskavágó- és répvágó-gépeit. ..

ELŐNY-ARAK:

Tárcsásrendszérű szecskavágógép.

Jegyei	Széküzemesség mm-ban	Közberek átmérője mm-ban	Súlyja kg-ban	Árak 6 hó elfogadásiára	Közpénz ellen
U. S.	110	800	195	kor. 75	kor. 65
U. H.	205	1200	155	82	74
U. 12.	310	1300	170	98	88

1 pár külön váltóstartó kerék U. C. U. D. 5—K.

1 dbv villa Járógáthajtásra 2—K.

Dobrendszerű szecskavágógép

vaslábbal, futókerékkel, 3 kőszel, 2 székkerék és öntöttvas védőfedél.

Jegyei	Széküzemesség mm-ban	Székkerék átmérője mm-ban	Súlyja kg-ban	Árak 6 havi elfogadásiára ellen	Közpénz ellen
U. T.	160	950	150	kor. 85	kor. 84
U. T. N.	200	950	115	85	76
U. C. T. N.	260	950	115	62	56

Az U. C. T. N. jegyű gép emelékkel nyomófedéllel van ellátva.

Hengeres répvágó

öntöttvas hengerral, becsatlakozással és székkerékkel.

Jegyei	A legutóbbi méret	Súlykerék mm-ban	Súlyja kg-ban	Árak 6 havi elfogadásiára	Közpénz ellen
W. 1.	12	160	47	kor. 32	kor. 30
W. 10.	24	950	55	37	34

Ezen hengeres répvágók darabost vágnak és legjobban megfelelnek a kisgazdáknak.

Könyv- és könyvnyomda munkákat szép és tiszta kivitelben szállít
a »Petőfi« Könyvnyomda R.-T. ~ Sopron.